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7-1 Sei f : M → N eine differenzierbare Abbildung und A ein (0, s)-Tensor
auf N . Dann ist der zurückgeholte Tensor f ∗A auf M erklärt durch:

f ∗A(X1, . . . , Xs) = A(df(X1), . . . , df(Xs)).

Sei ω ein (0, 1)-Tensor auf der Standardsphäre S2, d.h. eine Differential-
1-Form.

Zeigen Sie: Wenn für alle φ ∈ SO(3) gilt: φ∗(ω) = ω, dann gilt ω = 0.

7-2 Auf R2−{(0, 0)} mit den kartesischen Koordinaten (x, y) werden durch

(r, φ) ∈ R+ × (−π, π) 7→ f(r, φ) = (r sinφ; r cosφ) ∈ R2

Polarkoordinaten (r, φ) = (u1, u2) eingeführt. Bestimmen Sie die Dar-
stellung
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der Euklidischen Metrik auf R2 in Polarkoordinaten.

7-3 Auf dem n-Ball Dn := {x ∈ Rn ; ‖x‖ < 1} ist die Metrik

g = 4

∑n
i=1 dx
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gegeben und die Abbildung

F : Rn − {p} → Rn;F (x) := p+
2(x− p)
‖x− p‖2

with p = (−1, 0, . . . , 0). Zeigen Sie, dass F ein Diffeomorphismus von
Dn und dem oberen Halbraum {x ∈ Rn|x1 > 0} induziert und berech-
nen Sie die Metrik F ∗g.
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